

## 我选择了一条荆棘满布的路

应该说，其实，在读博士学位期间，她已开始作从中国“离”创建的准备工作。这也向其改造香港以推动民运的想法。可是，他们没当真，认为这是站着说话。

好了，我要再提一下老教授 Dr. Jaque Genet，他对我太好了，我一直感到对不起他。何有此言？他对我很好，你们大概听说过。我到加拿大后，他向我每月公费多少钱，我说 365 加元。他立即说，你每月补助你 300 元，使你留学生活丰富多彩一些，唯一条件，就是你不能告诉中国政府你补助了你，否则，他们会砍公费。1980 年 5 月（？）我们去美国 New Orleans (新奥尔良市) 开世界高血压学术会议，他经商量好机票不说，还塞给了我 600 美元，那时在美国玩像个痛快。就用其中一部分钱，在纽约给我 留学、王华罗买了一个当时著名的高级山地喇叭 音响 收音、录音多用机。否则，我哪有钱买那个奢侈品？哪有钱资助炳林 王华罗 购买来加？是，每到节假日，Dr. Jaque Genet 就把我带到家中，还带到他的湖边别墅过周末。那时不早他出差，他一直期盼，并计划我在答成回国后，与 吴英恺教授创办一个研究所，与他的研究所学术合作，由他的研究所，疫苗，实验用苗<sup>①</sup> 一同攻坚克难高端项目。每当向他说起他的梦想，他就得墨非凡，憧憬着未来。我默默地听着，一点也不敢向他透露或与其共想。直到炳林办《中国学者》② 时间大爆冷门之后，我才第一次信给她，向她说明了实情。告诉她，他很有风度，③一封血情洋溢的信。不过，这对不上两位恩师——吴英恺教授和 Genet 教授，我愿来世再作他们的学生，补上我的亏欠。

再把话拉回来。博士论文答辩一通过，立马摩拳擦掌地准备起来。我也要感谢一下 宁春晨 (Jessie Ning)，他在筹备期间，给了我一些技术上的指导。以后的路数，大概体沿着我们事半功倍<sup>④</sup> 而展开。

从此，Tianna 2012 年 5 月 23 日，在泰国民主人权基金会上，代表领奖时，曾代表妈妈念了一篇感谢辞。感谢辞中提到哥伦比亚大学找中国留学生毕业，自 1980 年起，试试运气，追随着她的行动。1980 年，她在湖南师范大学读书时，曾参加底层人民大会代表的竞选。她上台发言竟说出第一句话就是：“我不相信马克思列主义”，立刻博得掌声一片。湖南师大的自由造血者，她当时在比较支教的 Judy Shapiro —— 一位美国女教师，用电视传向世界。全世界都对其进行报道。后来，Judy Shapiro 成了哥伦比亚的妻子，他们结婚，还是 2012 年款自封的。因为，那时，中国涉外婚姻也是一件鲜了，他们可能是改革开放后的第一例。当时，无人敢婚，写了又反手。后，哥伦比亚留学。这里，我又是在媒体中得知的。Judy Shapiro 及哥伦比亚，在筹办《中国学者》中，给予了重要的

① 我的科研  
维奇基金，平均  
每天得把 300  
美金左右。那  
些些科研经费  
中国青年基金会  
Dr. Genet 深深  
此意，所以，他  
曾自己帮助  
我搞经费一  
点都不困难。

我深感，今年在找  
《中国学者》内向

帮助。她组织，我们一直就住在他们家中。所有的英文资料，几乎都是 Judy Shapiro 整理的。她的英语，漂亮之极。还有，这次记者会，<sup>1982年3月17日</sup> 第一，组织者希尔斯顿 (Hilton) 大酒店举行，租金 85 美元，也是 Judy 给付的。

第一期《中国之春》，则由陈光中负责印刷。这是一位爱国侨领，拥有一家大型印刷厂。《中国之春》的编辑，在没有任何背景之下，独立地选体了。

~~1982年3月17日~~，我在哥伦比亚大学举行了第一次公开演讲。

《中国之春》俞中发予，非常成功。我走到哪里，都引鲜花掌声。

孩子时，你们或许要问，你在美国，可曾经见到中国民主吗？如此艰巨？你曾作好了吃大苦的准备吗？我回答是：Yes (是的)。

你们可以查看我的记录。1982年底，我在哥伦比亚大学的演讲，以“我选择了一条荆棘满布的道路”为题，整理成文，发表于香港杂志《七十年代》上。<sup>①</sup> 从文字题目，你们即可看出，我早已预见到了选择的道路，充满坎坷与艰辛。鲜花、掌声，只是暂时的。谈到底吧，我甚至作好了可能被暗杀的恶劣准备。1984年，江南命案发生后，大陆却二把手强安葬（生子白莲）于1985年在纽约召开记者会，公布了一子暗害案——刺杀王炳章案。强安葬直抒，暗杀的幕后推手是中共。接着便是如是，如升左派帮派，但他们不了解王炳章品行踪，似以抵制江泽为主。头上，请求提供线索。白根山询问其刺杀理由，该帮派头目说“王炳章是中共叛徒和叛变的”，白根山立即制止了他们，警告道：“王炳章最爱国、你们若多胡来，或会灭了你们。”白根山立即通知“处境危险，中共要暗杀你们，请立刻转移”。白根山向美国有关当局报告了情况。白根山记者会后公开，美国加州新闻做了相应报导。三天后，你们可能早就知道了。等等，如今的中共领导之与那个事件没有何何关联。一句话，政治冷感，至死硬的。多险情，都有想不列内唐人帮或柳柳余。2002年6月27日，我在亚麻社绑架，绑匪者原本也是想李群义的。但，我再一次逃脱了波劫杀之恶运。

① 从七十年代。

后改名为《九十年代》，当时香港《新报》政治部主任，现停刊。

—— 刺杀王炳章案。强安葬直抒，暗杀的幕后推手是中共。接着便是如是，如升左派帮派，但他们不了解王炳章品行踪，似以抵制江泽为主。头上，请求提供线索。白根山询问其刺杀理由，该帮派头目说“王炳章是中共叛徒和叛变的”，白根山立即制止了他们，警告道：“王炳章最爱国、你们若多胡来，或会灭了你们。”白根山立即通知“处境危险，中共要暗杀你们，请立刻转移”。白根山向美国有关当局报告了情况。白根山记者会后公开，美国加州新闻做了相应报导。三天后，你们可能早就知道了。等等，如今的中共领导之与那个事件没有何何关联。一句话，政治冷感，至死硬的。多险情，都有想不列内唐人帮或柳柳余。2002年6月27日，我在亚麻社绑架，绑匪者原本也是想李群义的。但，我再一次逃脱了波劫杀之恶运。

▲ 《中国之春》发刊之初，我曾写了一篇英文《中国民主运动的困难》。刊登在《中国之春》~~及美国~~ 上。你们可以找到地址，将之译成英文而发布。在那篇文章中，我列举了在中国推进民主的种种困难。指出，这一条墨迹又艰辛的漫漫之路，你们必须走这一趟，甚至不得不中国残酷的革命礼，但是，我们愿作铺路石子，让后人踏着我们前行……。这宿愿，打字小姐一边打，一边流泪。她打好后，不但没收费用，还捐了钱以示善教。

我在泰国柬埔寨  
布基温到金边。  
关于这些事。

孩子时，应该说，<sup>早/晚</sup> 对于中国民主之途如此艰辛，以及充分思想准备。也应该说，就目前中国大陆、台湾、港澳的现状看，情况已经超过了预期。香港早已~~没有~~ 民主，民主运行~~不够~~ 完善，香港如此，世界上却无足过而，民主选举只到治门一脚之事，不久就可以实现了。至于中国大陆，民主、法治、自由、人权、多元——~~通过《中国之春》~~ 做得四点二字方针，已成为朝晖之下的共识。这些 1984 年通过邓小平打成资产阶级自由化的口号，如今已成了中国大陆官方媒体的主旋律。这一句认为，观念的转变是最重要的，微微骨肉分离制，上面选择了。这是观念转变的结果。

在头脑中推倒了“私有财产万恶之源”的观念。你看，深圳原立信印制 电话：26629539

一分制，二、三年。整个中国在农业深耕了多年，告别了物质短缺的年代。政治上也是一样，观念就变了。思维模式，一如既往。中国从改革开放至今，已发生了翻天覆地的变化。

② 中共十四届三中全会上(?)，邓小平  
高举和平、  
王炳章、姚秉华、  
郭罗基为首的  
自由化改革派。

38/4  
变了。老朋友和大多数形式共识了，你不想变都不行。不以这种方式实现转型，对是以另一种方式实行转型。形势比人强，任何人也挡不住的。

一位尊崇助中国民主而商界人士说得很实际。<sup>他讲</sup>

这，一是从现实考量。短期而言，任何政权都需要有制衡，反逼对内改革，这是一种制衡。长期而言，民运无所谓两种结局。一是政治改革

了，反对派可以合法的身份<sup>在本土活动</sup>。民运必须成为一种合法的政

治力量。反之<sup>不进行政治改革</sup>，那么，早晚会出现危机，那时，民运

必将成为一种可能的帮派力量而招致乱局。因此，民运的两种前途，都

是光明的。至于说，还有别的前途吗？没有了。也就是说，政治助民运，是

零风险的投资。何乐而不为呢？

执政当局能主动促成

孩子们，就我主观而言，我希望政治体制改革成功，那么，民运就  
可以象<sup>前苏联、东欧</sup>当年的及时雨那样，合法地登上中国的政治舞台。这样，  
对中国转型而言，代价较小。我不希望把全新的转型<sup>新利亚和叙利亚那</sup>  
样。那样的话，反对派也可以登上政治舞台，但，毕竟代价太大了。

可以说，中国正处于巨变前夜。中国民主潮流的发展，走出了成熟期。<sup>平坦</sup>虽然经历了一辈子默默奋斗、默默奉献的准备，但，如今，形势的迅速<sup>变化</sup>，  
使我看到了中国政治曙光。<sup>我们这一代人，能够看到中国政坛的莫大礼。</sup>

在这个伟大工程中，个人的荣辱进退，其微不足道的。

一位中共官员带点戏谑地说：“你王炳章不就是要当中国特来电总统  
吗？”我答曰：“你如此看低，也太低估了我王炳章的王道理想了。倘若  
真有那一天，民运上台了，我王炳章的第一个选择，会作台上执政者而反对派。因为，  
中国没有容忍政治反对派的传统。民运上台而成为你所反对派，那么，就必须<sup>对</sup>“  
反对派者就不好下手了。只有<sup>自己</sup>政治及时雨与执政者合法地公开制衡  
与竞争，才谈真正的民主与制衡。”我逐一再导那位中共官员说：“万一  
中国大陆出现乱局，局部或全局的，当老百姓们受到迫害、受到不公平的  
待遇时，站出来高呼<sup>第一个</sup>共产党人权的，一定是<sup>我王炳章</sup>。倘若有一天，你  
受到不公平的待遇，可来找我。我会保护你的<sup>人权</sup>……”

亲爱的孩子们，这就是我——你们的爸爸。很抱歉，你生在我家，作为  
父亲，我没有给你提供物质，物质上的富足；但我，给你提供了一份  
精神上的财富。

2月6号，是我<sup>而</sup>的生日。<sup>在我65周岁到来之际，送</sup>以此文奉<sup>送</sup>给你们——我的孩子们，  
以帮助你们走进爸爸妈妈的世界。

永远爱你们的，爸爸

王炳章 2013.1.30  
D8工业城，单身四年。

放眼今日  
世界，神州  
大地上，媒  
体要求政治  
体制变革要  
民主的呼声，  
舍弃天盖地，  
长风内外，  
大江南北，  
公民维权  
行动，风起  
云涌。这与  
30多年来  
二者民主运  
动耕耘的  
结果，是体  
制内民主人  
内部发力的  
结果，也是  
共在党内开  
明人士改革  
开放的结果。